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BACKGROUND:
i dati scientifici…

World Health Organization. Childhood Obesity Surveillance Initiative
HIGHLIGHTS 2015-17https://www.unicef.it/Allegati/Diamogli_peso.pdf



Valutare l’efficacia di                              come strumento utile nel ridurre l’assunzione

delle porzioni ai pasti principali e migliorare la scelta degli alimenti, promuovendo

un corretto stile di vita.

Marzo-Maggio (T0)

 Intervista tramite 1° questionario

 Intervento e laboratorio collettivo di Educazione

Alimentare

 spiegazione metodo Nutripiatto

 Aprile-Giugno (T1)

 Compilazione del 2° questionario

MATERIALI E METODI



Criteri di Inclusione:

o Soggetti di entrambi i sessi

o Soggetti con età di 4-5 anni

Numero
Età

(media±SD)
Maschi 51 4.66±0.48

Femmine 57 4.57±0.49

Criteri di Esclusione:

o Soggetti con età inferiore a 4 anni e superiore a 5 anni

o Soggetti con DCA infantile

o Bambini i cui genitori mostravano scarsa compliance

per gli obiettivi dello studio

Tempistiche: Marzo-Giugno 2019

Setting: La Primavera di Trigoria

Highlands School

POPOLAZIONE DI STUDIO



 I sezione:

Tipologia di dieta seguita

Persona addetta alla preparazione del pasto

Utilizzo della mensa scolastica

Attività fisica

 II sezione: Frequenze di consumo e porzioni

Latte e derivati

Cereali

Proteine

Verdura e frutta

 III sezione: Frequenze di consumo

Condimenti

Bevande

Dolci

 IV sezione: Valutazione della percezione dei

genitori sul metodo

Efficacia della grafica del Nutripiatto come guida visiva

Incremento del consumo dei cibi consigliati

Riduzione delle porzioni degli alimenti proteici

Riduzione del livello di sedentarietà

T1

MATERIALI E METODI: Food Frequency Questionnaire



Si
6%

No
94%

Si No

Maschi Femmine

Totale 4 3

Sovrappeso 1

Ipercolesterolemia

familiare
2

Intolleranza al lattosio 1 1

Allergia alle proteine

del latte
1

Intolleranza al glutine 1

Quanti bambini seguono una dieta?

Descrizione del campione



Madre
52%

Padre
48%

Madre Padre

Madre
18%

Padre
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Altro
77%

Madre Padre Altro

Madre
80%

Padre
20%

Madre Padre

Pranzo

Cena

Preparazione dei pasti
Colazione

90%
Mensa

scolastica

10%
Parenti



1 Volte alla settimana
25%

2 Volte alla
settimana

34%

3 Volte alla settimana
29%

4 Volte alla settimana
10%

5 Volte alla settimana
2%

1 Volte alla settimana 2 Volte alla settimana 3 Volte alla settimana 4 Volte alla settimana 5 Volte alla settimana

Aerobico Anaerobico
Aerobico-Anaerobico

alternato

Totale 76 1 12

Maschi 34 - 11

Femmine 42 1 1

Quanti bambini praticano attività sportiva?
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Porzioni
T0 T1
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Porzioni
T0 T1
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Frequenze di consumo: Cereali

Biscotti Patatine in sacchetto



Porzioni
T0 T1
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Porzioni
T0 T1

Uova

P=0.007

Formaggi Freschi

P=0.045
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Verdura

Frutta secca

P<0.001

P=0.024

Porzioni e frequenza di consumo
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ETA’ ACQUA L/die
4-6 anni 1,6

Fabbisogno idrico:

Larn 2014

3%
8%

12%
28%

23%
14%

2%
7%

3%

1%
3%

3%
16%
21%

23%
12%

11%
3%

6%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

N
U

M
ER

O
 B

IC
CH

IE
RI

T0 T1

P<0.001



IV SEZIONE QUESTIONARIO (T1)

 Valutare la percezione dei genitori circa

l’ efficacia del

1. Efficacia come guida visiva

2. Incremento del consumo di cibi consigliati:

cereali poco raffinati, verdure e acqua

3. Diminuzione delle porzioni di carne e pesce e

del livello di sedentarietà

Discussioni e Conclusioni

1. Efficacia come guida visiva
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2. Incremento del consumo di cibi consigliati: cereali poco raffinati, verdure e acqua
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3. Riduzione delle porzioni di carne e pesce e del livello di sedentarietà
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1. Prolungare  durata del progetto

2. Estendere il progetto alle 3 fasce d’età

3.   Prevedere l’utilizzo del

ad entrambi i pasti principali

4. Affiancare l’uso del

ad interventi di educazione alimentare periodici



Grazie per
l’attenzione


